

共护绿色森林

通讯员 林菲 饶郑屹

本报讯 近日,由常山县检察院提起的徐某某涉嫌失火罪刑事附带民事公益诉讼一案在芳村镇洁湖村祠堂内公开开庭审理。法院当庭采纳了检察机关的量刑建议,并支持了附带民事公益诉讼的全部诉求,以失火罪判处徐某某有期徒刑二年,缓刑二年六个月,并赔偿森林生态系统的服务功能价值损失2.4万余元。

该案中,徐某某因扫墓引发山林火灾,直接导致农户400余亩油茶等林地被烧毁,间接造成森林固碳释氧、净化大气、保护生物多样性等生态服务功能丧失。农户的损失可以直接通过经济赔偿挽回,但森林固碳释氧等生态服务功能损失一时难以恢复,且损失情况因各评估机构使用的计算模型等不同,导致认定标准不一。

为有效修复受损的森林资源,去年常山县检察院联合县林水局等多部门出台了《关于在办理涉林案件中适用林业碳汇补偿机制开展生态修复的实施意见(试行)》。在此基础上,今年4月检察机关又出台了《实施细则》,不仅将碳汇交易引入执法司法办案中,更结合该县油茶树等灌木林占比高的林业资源现状,在县域范围内统一了涉林案件中碳汇损失测算方法。

该案系《实施细则》出台后,常山县首个开庭审理的涉林案件。在徐某某当庭表示愿意将2.4万余元的赔偿款用于认购碳汇后,检察机关引导徐某某向常山县农投集团认购同等金额的碳汇,该款将用于植被修复、植树造林等林业碳汇项目。

执法更加高效

通讯员 许文彦

本报讯 去年以来,海宁马桥街道充分运用“大综合一体化”行政执法改革成果,依托“智治视联+及时响应+宣教结合+源头处置”执法保障闭环模式,有效贯通、流转处置秸秆焚烧事件,切实提升及时发现、快速处置效能。

“闲置地块往往是秸秆露天焚烧的‘重灾区’,村民对经济作物收割完后遗留下来的秸秆,大多选择一烧了之。”据马桥街道综合行政执法队相关负责人介绍,实行“大综合一体化”后,智治视联平台及时预警,街道农业农村与生态环境办公室迅速将预警信息交办给属地村(社区)网格员和协管部门执法人员,确保在30分钟内完成对火点进行扑灭处置。

此外,为综合利用秸秆,马桥街道成立万亩方农业废弃物处理中心变废为宝。含水量高的秸秆在与氮化物进行混合配比后可制作成有机肥和基质,含水量不高的秸秆可直接制作成动物饲料。截至目前,该农业废弃物处理中心累计完成秸秆的集中收集处置超过1000吨,形成社会效益、生态效益共赢的良好局面。

守住一方碧水

通讯员 何凯丽

本报讯 近日,义乌市廿三里街道综合行政执法队队员通过水库动态抓捕探头检测发现,有人在王大坑水库边铺展渔具。该水库属于饮用水水源一级保护区,禁止垂钓。执法队员迅速联动水库管理人员到达现场锁定当事人,责令停止违法行为,并要求当事人接受进一步调查处理。

据介绍,针对渔业领域的违法行为,廿三里街道综合行政执法队强势“亮剑”。除了日常巡查、多部门联动查处,廿三里街道综合行政执法队还加强“科技+执法”模式,利用无人机、水库动态抓捕探头等进行多方位实时监控,排除人工巡查死角。5月份以来,已查处涉渔案件10起,通过无人机巡查发现并劝导涉水违法行为20余次。

开启“反诈护游”

随着旅游旺季的到来,诸暨西施故里景区活动丰富多彩。连日来,诸暨市城东派出所民警走进景区,利用景区人员密集、流动性大的特点开启“反诈护游”模式。民警通过发放宣传手册的方式,介绍了针对游客的各类诈骗套路,并传授反诈技巧,帮助游客增强防骗能力。

通讯员 黄纯熠 蒋建飞



“普法小摊”开张

近日,杭州市上城区司法局清波司法所联合清波街道禁毒办、反诈等部门,借文艺演出契机,搭起“普法小摊”,吸引不少群众驻足。现场,普法宣讲团通过发起反诈立牌合影集赞、“法治翻翻乐”、发放普法手册及提供咨询答疑服务等方式,向群众讲述近期高发的电诈案例和防骗要点,提醒居民不听不信不转账,谨防上当受骗,并指导群众安装使用国家反诈中心APP,帮助群众提高防范意识,捂牢“钱袋子”。

见习记者 章锐 通讯员 杨春燕



共创无毒校园

近日,诸暨市东和中学开展2024年“美好阳光路——禁毒宣传进校园”活动。民警结合真实案例,播放禁毒宣传片,讲解了禁毒知识和相关法律规定,告诫同学们要慎重交友,保护好自己,共同营造绿色健康无毒的校园环境。

通讯员 陈科峰



增进鱼水之情

东阳市公安局扎实开展党纪学习教育,持续深化“共治共富生态警务”,全警投入夏季治安整治,发力优化营商环境,增进亲清警民鱼水之情。图为近日歌山派出所民警走访鱼苗养殖场,向外来务工人员宣讲反诈知识和暂住自助登记流程。

通讯员 徐步文



赶集日话平安

通讯员 许尚高

本报讯 近日,天台县公安局白鹤派出所利用镇区“赶集日”积极开展反诈宣传,让群众在赶集的同时将反诈知识带回家,切实提高群众的反诈意识。

集市上人头攒动,民警走到集市上的摊位前,讲述当前各类新型电诈案件的作案手法和防骗要点,引来不少赶集群众驻足。“乡亲们,遇到来历不明的电话、短信、微信或不明链接,都要仔细甄别,坚决做到不轻信、不透露、不转账。”民辅警在现场指导群众安装注册国家反诈中心APP,叮嘱过往群众切勿向他人出租出借自己的微信号、手机号和银行卡,不要成为电信网络诈骗的“帮凶”,要时刻牢记“三不一多”原则,守好自己的“钱袋子”。活动当日,共发放宣传材料1500余份,解答相关问题咨询80余次。

打造人才摇篮

通讯员 张佳梁

本报讯 近日,绍兴滨海新区消防救援大队举行“装备阿意”创客空间启动仪式,以加强“三支队伍”建设,全力打造人才创新高地,健全队伍人才培育体系。

据悉,“装备阿意”创客空间工作室将打造成“懂技术、会操作、会维修”的预备人才摇篮,围绕精准“育才”、全员“成才”、科学“用才”的目标,开展人才培养、科学研究、社会服务等方面的合作。下一步,大队将联合辖区高校、企业相关工作室开展消防装备技术创新、技术攻关,研发简便、实用、高效的新装备,进一步提升人装结合适配性和车辆装备救援效能,助推灭火救援战斗力跃升,为护航平安滨海建设提供更多消防智慧。

及时帮助脱困

通讯员 王月仙

本报讯 近日,在104国道温州平阳益坤电气路口,交警执勤时发现,机动车道与非机动车道中间有一辆车打着双闪不动,严重影响到后面车辆的正常通行。交警询问后发现,原来是小轿车突发抛锚,无法正常行驶。

考虑到车辆停在两条车道中间,不仅严重影响了交通秩序,还可能引发交通事故,交警立即让驾驶员上车将档位换至“N”档并控制好方向盘,独自一人将车辆推至五十米外的安全地带,避免因该车辆造成道路交通拥堵。平阳交警提醒,行驶路上遇到类似突发状况,请及时将车辆移至安全地带,等待救援。

严查违规行为

通讯员 毛君丽

本报讯 近日,云和警方会同市场监管等部门,在全县范围内开展了打击整治违规拼改装电动自行车专项行动。行动开展以来,共联合检查电动自行车销售、维修门店28家,打掉销售违规拼改装电动自行车窝点1处,查扣改装车辆16辆。

日前,云和警方根据检查中发现的一条销售违规拼改装电动自行车线索进行追踪调查,发现云和中山街一电动车销售店有违规拼改装电动自行车嫌疑。经查,该店主王某等人从外地购入车架等零部件,违规拼改装电动自行车对外出售。目前,依照相关规定,云和交警大队对王某处以5000元的罚款,并责令其立即整改。